

优质资源向薄弱地区辐射 从基本均衡走向优质均衡 “教育共富”的攀枝花实践

“工作单位搬到了新城区，家庭住址变更，孩子面临转学，新城区新办学校能否提供优质的教育？”去年，孩子转入刚成立的花海小学时，攀枝花市民李元颇为焦虑。一个学期后，李元的顾虑不复存在。“女儿各方面表现都很出色，在学校过得十分开心。”李元说。

自2022年省委、省政府印发《关于支持攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区的意见》以来，攀枝花教育主动融入共富试验区“总体战”，健全教育资源均衡配置机制，推动优质资源向薄弱地区辐射，推动教育从基本均衡走向优质均衡，让无数像李元一样的攀枝花市民体会到共同富裕“大局”与“小我”之间的真实连接。

“小切口”托起教育“大民生”

公交车停靠在校门外的站点，学生欢快

地下车，奔向等候他们的老师。在四川仁和思源实验学校，学生可以乘坐学校定制的公交车，从家门口的公交站直达校园。

这所学校创办于2018年，是攀枝花市仁和区为促进义务教育优质均衡发展，筹资1.3亿元建设的九年一贯寄宿制公办学校。该校农村学生和进城务工人员随迁子女近2000人，占学生总数的80%。

“乡村教育也可以是高水平的、让老百姓满意的。”校长罗勇介绍，为促进学生综合素养提升，学校丰富课程体系，开办了近60个学生社团，3~8年级所有学生都可以选择1~2个社团免费参加训练、学习。

另一边，一张张干净整洁的床铺，一幅幅学生创作的墙体彩绘，记录着

攀枝花市实验学校“榕树小屋”的温馨日常。2023年9月，攀枝花市实验学校以“榕树小屋”为载体，开展半寄宿制校内托管模式改革，为学生提供620张午休床位，一、二年级学生均可申请“入住”。

近年来，攀枝花市实验学校积极承担起“为群众排忧解难、为随迁子女教育兜底”的重任。2022年至2024年，该校新增转校生255名，扩容学位1300余个。同时，该校简化随迁子女入学证明，推行“同城同待遇”入学政策，提供入学政策咨询、学籍办理“一站式服务”，最大限度保障随迁子女“就近入学零障碍”。

教育“先富”促进“共富”

伴随着城市化进程，“县中塌陷”的问题也在攀枝花县域地区渐渐显现。为

助力县中振兴，攀枝花市第七中学校发挥省级示范性普通高中引领作用，于2022年与盐边县政府开启联合办学合作，在盐边县中学校内成立“攀枝花市七中盐边分校”，派驻31名骨干教师到盐边县任教，并建立跟岗学习制度，盐边县中学先后选派14名干部教师到攀枝花市第七中学校跟岗，两校60名教师结为“师徒”。

去年3月，盐边县中学物理教师杜锐到攀枝花市第七中学校跟岗学习，回到盐边县中学后，她将所学知识转化为课堂实践，教学质量明显提升。杜锐举例说，电磁学抽象难懂，学生容易失去学习兴趣。如今，她借鉴攀枝花市第七中学校骨干教师的授课方法，以学生感兴趣的生活现象导入课堂教学，例如从讲解Wi-Fi背后的电磁波原理入手，

学生的学习兴趣明显提升。

如何在高质量发展中促进“教育共富”？攀枝花市牢牢抓住教师这一推动教育高质量发展的核心力量，推动教育“先富”促“共富”。

去年9月，由攀枝花市二十五中小阳光外国语学校领办的花海小学迎来第一批学生。学校师资力量成为家长关注焦点。花海小学采用“集团内部交流+区内遴选+新教师分配”的形式。该校在职教师中，30%为攀枝花市二十五中小阳光外国语学校的交流教师，20%由全区遴选优秀教师产生，50%为新教师。经验丰富的骨干教师和干劲十足的新入职教师组建成一支年轻化、高水平的教师队伍，引领新办学校快步向前发展。

人才培养与地方发展 双向奔赴

宜人的气候、优质的热带水果、深厚的美食文化底蕴等优势让攀枝花市成为康养胜地。作为培养服务地方经济发展人才的重要阵地，攀枝花市多所中职学校结合当地所需，开展了一系列人才培养模式的探索。

一道菜肴能用到多少种地方食材作为原材料？芒果、牛油果、酥肉……”在攀枝花市经贸旅游学校，一堂富有地方特色的烹饪课正在进行。2021年，该校与盐边县政府签订校地合作协议，双方在盐边菜标准

化建设、盐边菜大师工作室建设、围绕“攀果”“攀花”进行创意菜肴开发等方面展开合作。

“未来，我想继续在餐饮行业深耕，让家乡美食得到更多人的喜爱。”攀枝花市经贸旅游学校2024级烹饪专业学生张尔梅说。目前，该校烹饪相关专业学生到盐边县本地餐饮服务业就业人数达300余人次，实习生800余人次，成为盐边县高水平餐饮人才产出的主阵地。

推动传统产业升级的同时，攀枝花市还瞄准新兴产业发力。攀枝花市建筑工程学校根据该市低空经济产业链发展需要，推进产、学、研、训、服“五位一体”低空经济人才培养综合实训基地建设，构建了以“无人机操控与维护”“无人机应用专业(五年一贯制)”“建筑工程施工(无人机航空摄影测量方向)”等5个专业为核心的低空经济专业群，推动人才培养与地方经济发展双向奔赴。

“教育是最大的民生工程，也是面向未来战略工程。我们将创新实施‘1+2+N’工程，在全省率先实现市域义务教育优质均衡发展为切口，以‘托就学’改革和深化‘学段贯通、校际互通、师生流动、职普融通’的‘四通改革’为两大抓手，压实N项工作举措，促进‘上下贯通、城乡一体、优质均衡’，加快建设高质量教育体系，打响学在攀枝花‘阳光教育’品牌。”攀枝花市委教育工委书记，市教育和体育局党组书记、局长李福惠说。(张玥)



图片新闻

TU PIAN XIN WEN

品川剧文化 展蜀韵风采

近日，内江市东兴区阳光学校开展“非遗文化进校园”活动，特邀非遗传承志愿者为学生表演川剧变脸等非遗节目，让学生近距离接触和了解非遗技艺，感受传统文化的独特魅力。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

我心中的科学家精神 优秀奖作品

詹天佑的故事

● 成都市盐道街小学卓锦分校 古紫妍

詹天佑是我国首位铁路总工程师，被誉为“中国铁路之父”。他自幼就与其他小朋友不同，特别喜欢观察、研究与机器相关的东西，衣兜里常常装着一些小齿轮、发条等零配件。

1872年，年仅11岁的詹天佑考取了清政府官派留学生，站在中国第一批留美幼童的队伍中，背负着国家励精图治的使命，就此开启赴美求学之旅。美国尖端科技的发展以及铁路对美国经济的促进作用，让他强烈意识到，闭塞贫穷的中国要走上强国之路，首先要建成四通八达、遍布全国甚至连接世界的铁路网。于是，他怀揣着强烈的使命感和紧迫感，于1878年考入耶鲁大学土木工程系，主修铁路工程专业，仅用9年时间就拿下了耶鲁大学工程系学士学位。

詹天佑回国后，被派往福州船政学堂学习海军轮船驾驶，又在广东水陆师学堂任英文教习，后经同学介绍，到天津铁路公司任“帮工程师”，指挥从塘沽到天津铁路的铺轨工程。当时，他仅用70多天就出色完成了津沽铁路40公里的任务，这为他走上中国铁路建设奠定了基础。

1905年，詹天佑因工作表现出色，担任京张铁路总工程师。当时，外国专家认为中国人无法独立完成修建京

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市天仙桥南路2号,联系电:028-82877725)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市成华区烟草专卖局
二〇二五年四月二十三日

公 告

接成都市烟草专卖局稽查支队转交举报信息，2025年01月15日，我局执法人员联合温江区公安干警在成都市温江区万春镇生态大道段140号花木物流港内停放的一重型半挂货车(冀C89687)依法进行检查。现场在38个经绿色编织袋套装的黄色无字纸箱内查获涉嫌违法的烟草专卖品：钻石(荷花)1520条、钻石(软荷花)219条、钻石(细支荷花)500条等，共计6个品种2791条。

2025年02月20日，我局将案件移送成都市公安局温江区分局调查处理，2025年04月21日，该局将案件移回我局作行政处理。

请当事人于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市天仙桥南路2号,联系电:028-61701067)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市温江区烟草专卖局
二〇二五年四月二十三日

仰望苍穹 有星闪耀

● 成都市盐道街小学汇泉校区 王星博

在浩瀚无垠的宇宙中，有一颗小行星被赋予了特殊的意义，它叫作“南仁东星”。据说这颗星星是国际天文学联合会为纪念南仁东爷爷而命名的。

南仁东爷爷是当之无愧的“中国天眼之父”，把自己一生都奉献给了“中国天眼”这项伟大的事业。当初，为给“中国天眼”找到一个合适的家，他和团队历经4000多个日夜，走遍了贵州大山里的上百个窝凼，最终才成功锁定了大窝凼这个理想的台址。

施工过程中，面对资金的紧张、技术的瓶颈，南仁东爷爷从未放弃。他四处奔波筹措资金，不断与团队钻研技术难题。后来，他的健康也亮起了红灯，但他术后三个月就返回施工现场，为“中国天眼”建设竭尽全力。最终，他的坚持和毅力，让“中国天眼”在群山之中傲然屹立。当我了解

到“中国天眼”是目前世界上最大、最灵敏的单口径射电望远镜时，我的内心被深深地震撼了。它仿佛巨大而深邃的目光，望向广袤宇宙，探寻着宇宙的奥秘。

它的诞生让中国在天文领域迈出了里程碑式的一大步，也为全人类探索宇宙打开了一扇广阔的大门。

南仁东爷爷的科学家精神深深触动着我。他坚韧不拔，为了梦想可以克服一切艰难险阻；他勇于创新，敢于挑战世界难题；他无私奉献，将自己的一生都献给了科研事业。他的事迹就像一盏明灯，照亮我们前行的道路。当我们在成长的道路上遇到困难，想要放弃的时候，抬头看看那颗在天上闪耀的“南仁东星”，它会给予我们勇气和力量，激励我们向着梦想前行。也许有一天，我们也能像南仁东爷爷一样，成为推动国家科技进步的关键力量，怀揣着对未知的渴望和对祖国的热爱，向着科学的高峰不断攀登。

制作，还需按照竞赛要求进行完整展示。这些凝聚着智慧与创意的参赛作品，既彰显了他们对科技前沿动态的敏锐洞察，更融入了他们对现实生活问题的深度思考，以及极具创新性的解决方案，充分展现出青少年群体蓬勃的创新活力与扎实的科技实践能力。

经过两天激烈角逐，此次大赛共评选出一等奖136个、二等奖182个、三等奖232个。136人获评优秀指导教师、16人获评优秀裁判员、20人获评表现突出工作者。

近年来，旺苍县高度重视科技创

新教育，积极响应国家创新驱动发展战略，推动科技教育进学校、进课堂，努力营造良好的科技创新氛围。全县600余人次荣获国家、省、市级科

技创新大赛等级奖，12名学生在中国青少年科学院小课题研究中获一等奖，被授予“小院士”称号，师生创新作品取得国家专利100余项；科学教

育课题获省级成果奖7项，20多名教师被评为“全国优秀科技教师”“四川省优秀科技辅导员”“广元市学术技术带头人”等荣誉称号。

(唐福升 羊东梅 杨春财)

科学之“星”

● 成都市七中育才附属小学银杏分校 杨馥宁

在人类社会的发展历程中，有一群人，他们的职业与国家命运关联，他们将自己的汗水浇灌到科学创新的小树苗上，将自己的梦想融入科学进步的基石里，甚至将生命都奉献给了科学事业。

他们仰望着蓝天，想着小鸟为什么会飞？他们数着星星，思考星辰因何闪烁？他们席地而坐，观察植物如何生长……对未知世界的渴望激发着他们的探索欲，这是科学世界的“能源”。也正是这无尽的“能源”，哪怕面对无数次失败，他们也绝不轻言放弃。他们用自己的耐心与毅力，一点点揭开宇宙万物的神秘面纱。

在科学的字典里，从没有“可能”这样的词。每一个结论的得出，都要经过

无数次的验证。想要确保实验的准确无误，一丝马虎都不能出现。他们用严谨的科学态度对待科学问题，他们用事实说话，用数据证明。

不断探索的勇气是他们不可或缺的另一种“能量”。如果没有勇气，哥伦布不会发现新大陆，阿姆斯特朗不会登上月球，居里夫人不可能发现镭，邓稼先不可能让中国第一颗原子弹成功爆炸！

科学家精神，是他们的专属标签，更是我们的精神宝藏。在他们的指引下，科学家精神会绵延不绝地传递、继承、发扬。“少年强则国强”，少年们，让科学家精神给予我们力量，也让我们把科学家精神发扬光大。

南江县 两校共研科技赋能课堂新路径

本报讯 近日，巴中市南江县红塔小学与巴中棠湖外语实验学校开展跨校联合教研活动。两校聚焦语文、数学、英语、美术四门核心学科，以科技情景链贯穿教学全程的创新手段，共同构建充满活力的智慧课堂新范式。

课堂上，两校教师团队巧妙整合人工智能(AI)技术，精心打造“沉浸式一交互式一探究式”三维学习场景；通过虚拟现实(VR)情境创设、智能学习工具实时反馈等多元手段，突破传统课堂边界，引导学生从被动接受知识转向主动建构知识体系。同时，借助视听沉浸体验、智能工具实操等多维形式，驱动学生从知识接受者转变为自主探究者。

课后研讨环节，两校教师按学科分组展开深度对话，围绕“科技赋能学科素养培育的实践路径”主题展开头脑风暴，重点探讨“趣味情境+可视化教学”理念的落地方法，为信息技术与学科教学的

公 告

2025年4月9日，我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获中华(双中支)等43个品种143条卷烟。请店主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址：成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2，电话：028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局
二〇二五年四月二十三日